e ‘ UNIDAD VI
EL IMPULSO Y LA CANTIDAD DE
MOVIMIENTO LINEAL

Sianalizamos el movimiento de dos cuerpos. de masas diferentes y que se
desplizan a 11 misma velocidad. es obvio que para detenerlos en un
mism> interv.alo de tiempo (At). se necesitara aplicar una fuerza mayor
para ¢| cuerpc de mayor masa. Por otra parte. si las masas de los cuerpos
son iguales y ¢stos se mueven a diferente velocidad, para detenerlos en el
mism» intervido de tiempo (At), se requiere aplicar una fuerza mayor al
cuerpy que s« mucve a mayor velocidad. De estos ejemplos podemos
inferir que tar to la masa como la velocidad de un cuerpo determinan, de
alguni mane a. la fuerza necesaria para producir un cambio en el
moviimiento ¢el objeto. [ '

Para iniciar ¢l presente analisis del movimiento. se considerara un cuerpo
de masa (m). el cual describe un movimiento rectilineo uniformemente
acelerado. es decir. que sobre él acta una fuerza constante (F). Si
inicialmente ! cuerpo tiene una velocidad v, y después de un cierto
intery ala de t empo (At). su velocidad fin al es (v)de las ecuaciones del
movimiento t niformemente acelerado. se tiene que

mv = mv, +F AL
Multiplicando esta expresién por la masa (m).
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EAT = o vt
Reagrupando los términos e esta ¢ xpresion

A la expres on del lado izquierdo de la igualda 1 se le conoce como el
impulso pro lucido por la fuerza (F) durante el int :rvalo de tiempo (At). el
cual se repr 'senta como 1.

El impulso producido por una fuerza s¢ define como el product» de la
fuerza por ¢! tiempo que dure aplicada.

En el lado lerecho de la ecuacion. aparece cl rroducto de la masa del
cuerpo por .u velocidad en los puntos final ¢ inicial. respectivamente.

Al producto de la masa por la velocidad de un objuto se le conoce como su
cantidad de movimiento y se representa con la letra p.

De acuerdo a lo anterior. la ecuacion (1) se pued: expresar ¢omo
FAL=p - B,
ErAil 2d8th (2)

I =Ap 3)
Impulso = Cambio en la cant dad de r iovimiento

En la igual lad anterior, se observa que las unidades del impulso v la
cantidad de movimiento son las mismas. En el Si stema Internacional (SI)
se expresan en N-s o kg m/s. Enel ¢ g « la unid.d correspondiente es la
dina-s o g cm/s, v en el Sistema Inglés la unidaieslalb s o slug fus.

Como la fuerza y la velocidad son cantidades +ectoriales. entonces. el
impulso (I) y la cantidad de movimiento (p) titnen una representacion
vectorial. En general, la fuerza que intervien: en el impulso no es
constante, £ino que varia, como por ejen plo. cu: ndo un bateador golpea
una pelota le beisbol de masa (m) su velocidad cambiade v, av.yla

fuerza que se considera para el calculn. es ur ) fuerza promedio (F)
cjercida por el bate sobre la pelota. Para alcular | cambio en la cantidad
de movimicnto se utiliza la ecuacion (2. solo q' ¢ la fuerza que aparece

en la expre 16n es la fuerza media o promedio (/).

* Si se consilera el intervalo de tiempo (At) que dura aplicada la fuerza

media (F) para detener un objeto en moviniiento. la cantidad de

movimiento final myv =0, de tal forma que de la ecuacidn (1). resulta
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EFAt=-mv,
eén donde el signo - nos (<) se debe a que F esta aplicada en sentioo
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Para resolver este ejempio utilizaremos la ecuacion (1)

FAt-= mv —mv,
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La fuerza promedio apiicada, tiene signo negativo, purd us se oporie al
movimiento.

Cua.uao un. 3ugador de beisbol recibe una pelota con una velocidad

cotsiderable v, lo cue nonnalinerte hace, es az‘.;wnig‘.:@,r el golpe
'mow%enéb sumano hacia atras y en direccion del movimiento de la pelota.
Con este movimiento. aumenta el intervalo de tiempo v hace que la fuerza
media aplicada disminuya, es decir

FAf=Ap

En cambio, un ;ugad@ novato lo que hace es recszr la pelota con el brazo
rigido, con lo cual, el tiempo de’ contacto es muy pequefio, aumentando
por elio la magnitud de la fuerza promedio, de tal forma que

FAt=Ap
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pouemas expiicar estas des situscione: a partir de la

°

FAt=AD

en donde se obiserva que para que ol cam! 010 en fa cantida d de movimiento
sea el mismo, como en los dos ¢asos apteiicres, en el primero se &Lmeﬁvo
el iniervalo de tiempo (A), disminiuyendo con cllo la fuerza promedio
aplicada (F) v én el segundo, se disminuyé el intervalo de tiempo (AL),
aumentando asi la fm‘trx:a. promedio () aplicada.
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puede vizualizar considerando la figua | enlacual F, = —
Multiplicando ambos miembros por At resulta.

Foat = -F, At

Dado que la raya pequesia sobre 1; € 1; indican su carde er vectorial.
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Cantidad de movimiento final de la masa 1.

Pio = m 4,
Cantidad de movimiento inicial de la masa 1.

p, =m,Vv,
Cantidad de movimiento final de la masa 2.
-p_z.o =m, u. 2
Cantidad de movimiento inicial de |la masa 2.
enlas cuales %, y %, representan las velocidades iniciales de lasmasasy,

¥, y ¥, representan sus velocidades finales.
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=m, v, - mU,

—_—

2 =M, V, —m, U,
]_1 = -, 2
m v, -mu, =-(m, Vv, —m,u,)
mu, + m,u, =m, vV, +m, v,
El lado izquierdo de la igualdad anterior, representa la cantidad de
movimiento total inicial del sistema y el lado derecho, representa la

cantidad de movimiento total final del sistema. Esto nos conduce al
enunciado de la Ley de la Conservacién de la Cantidad de Movimiento:

Si la fuerza externa resultante que actiia sobre un sistema es nula, la
cantidad de movimiento total del sistema se conserva.

Esta ley es muy importante, ya que se satiface independientemente del
tipo de fuerzas que intervienen en €l sistema, con la condicion de que sean

. internas al mismo.

Una de las aplicaciones de dicha ley, es la que se refiere a choques
frontales entre dos masas, como se ilustra en la figura 2.
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